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O a s t e l n u o v o di G a r f a g n a n a ed Aul la -Mon-
z o n e . I^isoluzione delta cessione del l 'eser-
cizio dei t r o n c o f e r rov i a r io di S t a t o Lucca-
B a g n i di L u c c a del la f e r rov i a A u l l a - L u c c a ». 

Se ne dia l e t t u r a . 
D E L B A L Z O , segretario, legge: (Y. Stam-

pato n . 1352 A). 
P R E S I D E N T E . L a discussione gene ra l e 

è a p e r t a . H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' o n o r e v o l e 
m i n i s t r o dei l avor i pubbl ic i . 

SACCHI , ministro dei lavori pubblici. 
P r i m a che incominci la discussione di ques to 
d isegno di legge, il G o y e r n o p r o p o n e che se 
ne modif ichi il t i to lo in ques to m o d o : 

« C o m p l e t a m e n t o dei t r o n c h i cen t ra l i 
del la f e r r o v i a A u l l a - L u c c a , r i s ca t to dei t ron-
ch i concessi a l l ' i n d u s t r i a p r i v a t a e r iassun-
z ione del l 'eserc iz io del t r o n c o di S t a t o 
L u c c a - B a g n i di L u c c a ; assunzione del l ' e -
sercizio del la f e r rov i a concessa Varese-
P o r t o Oeresio da p a r t e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e 
de Ile f e r r o v i e del lo S t a t o ». 

P r o p o n e poi u n n u o v o t e s to c o n c o r d a t o 
de l l ' a r t i co lo 7 e d u e a r t ico l i a gg iun t i v i che 
p r e n d e r a n n o i n u m e r i 12 e 13. 

CO T T A F A V i , relatore. L a Commissione 
a c c e t t a q u e s t i e m e n d a m e n t i . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e C a v a g n a r i . 

C A V A G N A R I . U n a brev iss ima d : c h : a -
r a z i o n e a n c h e pe r non a b u s a r e della .pa-
z i e n z a dei col leghi . A n z i t u t t o p e r ò d i ch ia ro 
di essere f a v o r e v o l e à ques te linee fe r ro -
v ia r ie , p e r c h è spero che, a poco a poco, 
c o n d u r r a n n o a que l l a l inea i n t e r r a che ho 
sempre p a t r o c i n a t o , m a sulla cui c o s t r u z i o n e 
n o n ho mai p o t u t o avere ass icuraz ione da l 
b a n c o del Gove rno . 

E d o ra vengo alla d i ch i a r az ione . L ' a l t r o 
g iorno , in uno di quei piccol i disegni di legge 
c h e l ' a n t i c a d o t t r i n a r o m a n a a v r e b b e ch ia -
m a t o le,T sacra, h o ' v is to a p p i c c i c a t o , per 
i n i z i a t i v a del la G i u n t a del b i lanc io , cosa 
c h e mi ha a l t a m e n t e m e r a v i g l i a t o , u n a r -
t i c o l o 5 che a u t o r i z z a v a la spesa, se non 
e r ro , di 2,100,000 lire, pe r un dopp io b ina -
r io F o r n o v o - B o r g o San D o n n i n o . 

Sono a n d a t o a r i s con t r a r e l ' epoca del ri-
s c a t t o ed ho t r o v a t o che ques to f u f a t t o l ' an -
no scorso, p r e c i s a m e n t e in ques to mese, se 
n o n p u r e in ques to stesso g iorno . È u n segno 
s i n t o m a t i c o ed ho già pa recch ie vo l te do-
v u t o l a m e n t a r e che f r a le p i eghe di u n 
semplice foglio di c a r t a , si t r o v i nascos ta la 
r i c h i e s t a di mi l ioni che si fa al la Camera , in 
q u e s t a s t ag ione , q u a n d o vi è l ' i m p a z i e n t e 
des ider io eli p r e n d e r e u n po ' di r iposo 

Ma in que l disegno di legge, o l t re ai d u e 
mi l ioni e c e n t o m i l a l ire pe r il d o p p i o b ina -
rio, c ' e r a a n c h e q u a l c h e cosa di p iù , v ' e r a n o 
cioè dei l a v o r i c o m p l e m e n t a r i . I o ho p r o t e -
s t a t o p a r e c c h i e vo l t e c o n t r o l ' ind i r izzo di 
c o n c e d e r e ques t e f e r r o v i e ad en t i o pe r sone 
p r i v a t e , con sussidi che n o n d iscu to , m a in 
m o d o t a l e , che le f e r r o v i e v e n g a n o co-
s t r u i t e da q u e s t i en t i o megl io da sub-con-
cess ionar i r i conosc iu t i po i da l lo S t a t o , senza 
che lo S t a t o i n t e r v e n g a so t to a l c u n a f o r m a . 
Si dà il sussidio a f o n d o p e r d u t o e, pe r di 
p iù , si concede a n c h e l 'esercizio e poi le 
Soc ie tà a s sun t r i c i ger i scono l ' a z i e n d a fino 
a l l ' e p o c a del r i s c a t t o . Ma l ' e spe r i enza ci 
insegna che ques to s i s t ema aff ida poco . 
P o t r e i c i t a r e degl i e sempi ; pe r e sempio la 
l i nea V a d a - L i v o r n o che f u e q u i p a r a t a a 
quel le m o n t a g n e russe che si v e d o n o sulle 
p iazze ( I n t e r r u z i o n i ) e p o t r e i c i t a r n e a n c h e 
delle a l t r e . (Nuove interruzioni). 

I n s o m m a vo l evo di re che ques to è u n 
s i s tema che n o n mi ass icura , p e r c h è se le 
c o s t r u z i o n i non sono f a t t e bene , se nessun 
con t ro l lo , si e se rc i t a da p a r t e dello S t a t o 
sulle c o s t r u z i o n i stesse, mi p a r e che n o n 
b a s t i que l l a p r o c e d u r a del r i s c a t t o pe r la 
q u a l e i n o s t r i uffici t e cn i c i si l i m i t a n o a 
v i s i t e super f ic ia l i ; des ide re re i che la pro-
c e d u r a per ques t i r i s c a t t i offrisse m a g g i o r i 
g a r a n z i e , p e r c h è i d a n a r i dei c o n t r i b u e n t i 
d e v o n o esser s empre spesi con la m a g g i o r e 
seve r i t à e coi m a g g i o r i con t ro l l i , m e n t r e le 
ope re che poi s i ' f a n n o e che v a n n o s o t t o 
il n o m e di l a v o r i c o m p l e m e n t a r i , a mio av-
viso, d i m o s t r a n o l ' insuf f ic ienza delle l inee 
che si v e n g o n o r i s c a t t a n d o , come si è f a t t o 
a p p u n t o pe r la V a d a - L i v o r n o , nel la qua l e 
ho v i s to mo l t ip l i ca r s i gli ope ra i ed i l a v o r i 
s u b i t o d o p o f a t t o il r i s c a t t o ; e chi li a v r à 
p a g a t i , n a t u r a l m e n t e , sa rà s t a t o il sol i to 
b u o n P a n t a l o n e . (Ilarità).. 

E non a g g i u n g o a l t r o . (Bene !) 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 

l ' o n o r e v o l e A r t o m . 
A E T O M . P e r m e t t e t e a me q u a l e più spe-

c i a l m e n t e i n t e r e s sa to ad u n a delle l inee in-
d i c a t e da ques to disegno di legge, di espri-
m e r e i p iù f e rv id i e i p iù a rden t i v o t i p e r c h è 
la l inea L u c c a - A u l l a sia al più pres to com-
p l e t a t a . 

Si t r a t t a di u n a l inea, non d ' i n t e r e s s e 
locale, m a d ' in t e res se naz iona le ; la Commis-
sione d ' i n c h i e s t a pe r l ' eserc i to ha d e t t o che 
q u e s t a f e r r o v i a d o v e v a essere la p r i m a co-
s t r u i t a per la mob i l i t a z ione ; e del res to n o n 
è necessario essere s t r a t e g h i nè p r o f o n d i in 
cose mi l i ta r i , pe r c o m p r e n d e r e l ' i m p o r t a n z a 


